

全市首个住宅小区纠纷诉源治理中心 在沙田法庭揭牌

本报讯(文/图 黄安乔)12月15日上午,沙田镇“幸福港湾”诉源治理中心在东莞市第二人民法院沙田法庭揭牌,作为全市首个专门为住宅小区纠纷设立的诉源治理中心,将进一步深化人民法院在化解矛盾纠纷、提升社会治理现代化、诉源治理中的职能定位,更好地面向基层、面向群众,服务全面推进乡村振兴、服务基层社会治理。

东莞市第二人民法院党组书记、院长尹振宇,沙田镇党委书记陈锡立,东莞市中级人民法院民二庭、沙田法庭、沙田镇司法分局、综治办等相关负责人参加揭牌仪式。出席活动的领导共同为“幸福港湾”诉源治理中心揭牌。沙田法庭与各成员单位现场签订“幸福港湾”诉源治理中心共建协议。

揭牌仪式后,全体人员召开加强现代住宅小区矛盾纠纷源头化解座谈会,就如何加强现代住宅小区的纠纷化解开展了交流。

会议指出,随着东莞迈入“双万”城市行列,城镇化水平进一步

提升,现代住宅小区已成为东莞居民重要生活场所,发生在小区的纠纷逐年增多,呈现多样化和复杂化趋势。基层治理是国家治理的基石,人民法院是司法服务基层治理的最前沿,在治理小区纠纷方面应当有新作为。

会议要求,现代住宅小区的矛盾纠纷治理工作要坚持党的全面领导,坚持问题导向,坚持以人民为中心,加强法治宣传,源头治理,加强多部门联动。人民法院和各成员单位要抓落实、见实效,及时总结现代住宅小区诉源治理中的成效经验,争取形成品牌效应,增强人民群众的认可度和满意度。

接下来,沙田镇基层治理相关单位与沙田法庭,将建立群众广泛参与的全链条诉源治理架构,打造以“早”“快”“多”“专”为特点的现代住宅小区矛盾纠纷化解机制,将矛盾纠纷化解在源头和萌芽状态,让人民群众在家门口就可以获得高质量、一站式多元解纷服务。



镇领导为诉源治理中心揭牌

法律援助解民忧 助力企业员工工伤理赔

本报讯(文/通讯员 沙田司法分局)近期,沙田司法分局安排法律援助律师快速化解了一起典型的用人单位未为职工缴纳工伤保险的工伤赔偿案件,使受援人及时得到了相关赔偿和救助,减少了诉累,降低了受援人诉讼成本、诉讼风险和诉讼压力。

据了解,黄某于2020年11月1日入职某外包公司,随后被外包公司安排到某快递公司工作。双方有签订劳动合同,未购买社保。2021年3月4日凌晨,黄某在快递公司上班时不慎从2米多高的流水线上摔下,导致左足受伤,受伤后到东莞市沙田医院、东莞市人民医院治疗。2022年1月25日被东莞市人力资源和社会保障局认定为工伤,2022年9月5日经东莞市劳动能力鉴定委员会鉴定为劳动功能障碍等级为九级伤残。事故发生后,快递公司先后五次要求黄某上班,导致黄

某的病情进一步加重,另外外包公司也未能依法足额支付黄某工伤期间的工资。在黄某离职后,还拒绝向黄某支付各项工伤赔偿。无奈,黄某遂前往沙田司法分局申请了法律援助。

在受理黄某的法律援助申请后,沙田司法分局公共法律服务中心的工作人员详细了解情况后,将案件指派给广东星旭律师事务所的曾淑云律师进行承办。

曾律师收到指派通知后,马上联系了当事人黄某,并通过与黄某详细谈话,对案件做了进一步的深入调查。曾律师表示,社会保险属于国家强制性保险险种,任何建立了劳动关系的单位和个人都必须参加,对此,《劳动合同法》第十七条有明确规定,因此公司未按规定缴纳社会保险的做法是违法的。另外根据《工伤保险条例》第六十二条之

规定,应当参加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的,由该用人单位按照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。由上可知,用人单位没有为员工投保工伤保险,用人单位是需要依法负起工伤保险赔偿责任的。另外,快递公司作为用人单位,虽然没有和黄某建立劳动关系,但是,黄某是在快递公司提供的场所工作,受到快递公司的安排和指示,那么,快递公司就应当负有责任去提高安全的劳动条件。如果劳动者发生工伤,用人单位应该和用人单位一起承担连带责任。而且《劳动合同法》第92条也有规定:“给被派遣劳动者造成损害的,劳务派遣单位与用工单位承担连带赔偿责任。”因此,曾律师决定把外包公司、快递公司作为共同被申请人并向东莞市劳动争议仲裁院沙田仲裁庭提出了仲裁请求:要求

公司支付黄某停工留薪期间的工资差额48688.51元、住院伙食补助费700元、交通费3770元、医疗费860.22元、一次性伤残补助金57114元,一次性伤残就业金50768元,共计174592.73元。

提起仲裁后,曾律师抓住纠纷关键点,以案释法,多次和各方协调,并给出合理纠纷解决方案,在开庭当天即能促使双方达成一致调解意见;由外包公司一次性支付黄某各项费用共计134746元。调解协议签订后,外包公司已按约定时间全额支付给黄某。

黄某从2022年9月22日到沙田司法分局申请法律援助,到2022年11月11日拿到调解款,中途只用了一个多月的时间,这不仅使受援人及时得到了相关赔偿和救助,而且减少了诉累,降低了受援人诉讼成本、诉讼风险和诉讼压力,依法方便快捷地解决利益纷争,另外也维护了双方的和谐关系,取得了良好的社会效果。

沙田镇五处公共场所配置AED 自动体外除颤器

本报讯(文/郭子君)为提高公共场所群众突发疾病现场抢救能力,进一步完善公共场所人性化便民设施,沙田镇已在政务服务中心、沙田车站、文化艺术中心、龙舟公园、敬老院配置AED自动体外除颤器,保障人民群众生命财产安全。

在文化艺术中心、龙舟公园等公共场所,印有“AED”标志的自动体外除颤仪被放置于显眼处。据工作人员介绍,当有患者遭遇心跳骤停,相关人员可以按下按钮,取出AED自动体外除颤仪,再根据仪器语音提示按步骤操作,配合心肺复苏急救,就能顺利实施抢救,操作十分简便快捷。

据悉,因为在公共场所发生心脏骤停的概率达到50%,在心脏骤停发病的最初的四分钟是抢救危重患者最重要的时间。如果能在一分钟以内就拿到这台AED,并且搭配上心肺复苏去使用,这名患者的成功救治率可以达到90%。AED非常有必要配备在生活小区、学校、企事业单位。

据了解,自动体外除颤仪(AED)是一种便携式的急救设备。它能够自动识别特定心律失常,并且给予电击除颤,可以极大提高患者抢救的成功率,是一种符合非医学专业人员使用的医疗终端。

AED厂家负责人表示,这台AED除颤仪安装在公共场所,可以方便于市民群众去使用,不光是安装单位可以使用,也可以让我们群众在发现这个AED以后,在身边急需这台设备去救命时,可以第一时间找到这台设备去使用这台设备。

接下来,沙田镇将对各场所的一线工作人员开展急救知识培训,向市民群众推广普及AED急救设备,提高人民群众的急救知识技能,确保在意外发生时能及时自救互救,最大限度挽救生命。

全面筑牢燃气 安全防线

本报讯(文/通讯员 周慧诗)随着气温的剧降,居民的用气量增加,用气隐患也随之增大。沙田提前部署,迅速行动,持续开展系列宣传活动,加大燃气安全宣传力度,“主动式+被动式”地让燃气安全知识看得见、听得着,牢固在市民的心中,全面筑牢燃气安全防线。

在商超周边、公园广场、市场周边、出租屋门口等人流密集场所,工作人员通过在醒目位置挂挂横幅、粘贴安全用气小常识宣传海报,以及利用主次干道、住宅小区等区域的LED屏循环播放正确用气的安全知识短视频等方式,提醒市民要从正规渠道购气,正确、安全使用热水器。

结合城市管理日常巡查工作,工作人员在重点燃气使用高峰期的傍晚入夜时间段开展巡回播放宣传音频,走街串巷,提醒市民群众牢固用气安全。与此同时,沙田城管部门组织玉兰女子队、燃气企业组建宣传队伍,先后对辖区内鹏远小学、第二小学、实验中学等持续开展“进校园”宣传活动,有针对性地讲解了软管更换、安全用气环境,以及液化石油气和灭火器操作、热水器的种类和安全使用等家庭中常见的燃气安全知识和应急处置操作指南。

此外,沙田持续开展“检查即宣传”行动,在入户检查排查安全隐患时,派发宣传单张、讲解燃气安全知识和用气注意事项等。

下来,沙田将持续加大宣传力度,引导市民正确安装和使用燃气热水器,警惕一氧化碳中毒事件的发生,切实筑牢用气安全防线。

学习宣传贯彻党的二十大精神

“非遗传承+百姓宣讲”

身边人讲身边事 推动党的二十大精神走深走实

本报讯(文/黄玫瑰 通讯员 黄艳欣)12月16日,沙田镇开展“莞邑百姓宣讲”活动,以非遗为媒,通过访谈+宣讲的形式,深入宣讲党的二十大精神,让宣讲更加接地气、冒热气、聚人气,进一步推动党的创新理论飞入寻常百姓家。

在立沙花园新时代文明实践站,沙田镇各村(社区)宣传工作人员、群众代表、志愿者等共同聆听咸水歌非遗传承人黄锦玉、叶

敬银和咸水歌爱好者们讲述个人与咸水歌结缘及传承弘扬咸水歌的故事。

宣讲人以亲身经历和切身感受为切入点,用通俗易懂的方式,把党的二十大精神巧妙转化为群众喜闻乐见的访谈话题,让大家在深入了解沙田咸水歌文化、感受沙田特色文化魅力的同时,进一步加深对党的二十大精神的理解和认识。

据了解,以非遗为媒,深入宣讲党的二

十大精神,是沙田镇学习宣传贯彻党的二十大精神的新形式之一。访谈+宣讲的形式,既保持了沙田咸水歌的艺术特点,又融入了故事分享表现内容,通过“小口径”讲述“大道理”,切实将党的二十大精神送进群众心里。

先锋村基层工作者,听完非遗传承人玉叔与他的徒弟关于咸水歌的故事和沙田发展的宣讲后,自己深受鼓舞,在今后的工

作中将积极作为,以更坚定的决心、更旺盛的干劲,扎根基层,为群众干好每一件实事。

接下来,沙田镇将继续融合沙田本土特色文化,采取对象化、分众化、互动化的宣讲形式,打造一批受欢迎、接地气的文艺节目,深入企业、机关、农村、社区、校园等场所进行宣讲,不断推动党的二十大精神在沙田落地生根、结出丰硕成果。

沙田镇对1066名80岁以上老人开展入户走访慰问活动

本报讯(文/图 黄玫瑰)寒冬最是问候时,一枝一叶总关情。受强冷空气影响,东莞市气温骤降,老年人特别是80岁以上老人的身体健康不仅牵动着亲人的心,也成为沙田镇党委、政府的牵挂。连日来,沙田镇对辖区内1066名80岁以上老人开展入户走访慰问活动,为老人送去关爱和温暖。

活动中,慰问组来到义沙村82岁周爷爷家中进行看望慰问,并与周爷爷夫妻亲切交谈,详细了解他们的生活和身体健康状况,叮嘱他们冬季来临,注意防寒保暖。随后,慰问人员还送上了米、面、油及抗寒物品等,让老人切实感受到了沙田镇党委、政府的关爱和温暖。在走访慰问过程中,工作人员现场为老人

们宣传接种新冠疫苗的作用,许多老年人对接种新冠疫苗打消了顾虑,纷纷表示愿意积极配合疫苗接种工作,为疫情防控贡献自己的力量。

周爷爷的儿子周伟航表示,在寒冬时节,政府走访探望家中高龄父母,还送来了慰问品,很感谢政府对他们的关爱,为这个便民服务点赞,为我们的政府点赞。据了解,当前天气寒冷,为加强对老人特别是80岁以上的老人关心关怀,沙田镇将对全镇1066名80岁以上老人进行走访慰问。

开展2022年“民生大莞家”慰问活动

本报讯(文/通讯员 沙田妇联)为切实关心、关爱弱势群体,让他们感受到沙田镇党委、政府的关爱和温暖,沙田镇公共事务办、妇联联合开展2022年沙田镇“民生大莞家”——“玉兰关爱 寒冬暖人心”慰问活动。

镇相关班子领导、镇公共事务办、妇联相关负责人等到困难儿童家中,详细了解了他们的家庭、生活、健康、学习等情况,鼓励困难儿童要勇敢面对当前生活困境,坚定信心、勤奋学习、乐观生活,叮嘱其近期气温骤降,一定要做好防寒保暖,安全、规范使用防寒保暖电器设备,外出注意戴好口罩,积极做好个人防护。随后,慰问人员为其送上大米、油、面、牛奶、棉被等慰问品。

据了解,2022年沙田镇“民生大莞家”——“玉兰关爱 寒冬暖人心”慰问活动,共对全镇66名困难儿童进行走访慰问,为他

们送去沙田镇党委、政府的关爱和温暖。接下来,沙田镇公共事务办、妇联将继续加大对重点群体的关爱帮扶力度,加强摸排走访,积极链接社会资源,发动社会力量,营造互爱互助浓厚氛围,让更多的困难群体感受社会温暖。

开展关爱一线环卫工人暖心活动

本报讯(文/通讯员 沙田妇联)12月19日,沙田镇为一线环卫工人送上热腾腾的姜汤,将一份冬日的温暖和关怀送给最可爱的人。感谢他们的辛勤付出,让城市变得干净整洁。

在沙田龙舟公园,志愿者们把一杯杯温热的姜汤送到环卫工人手中,并提醒环卫工人在作业过程中注意做好防疫、防寒措施,让他们在寒冷的冬日里能感到暖意。

随后,志愿者们将一次性口罩、生活用品等慰问品逐一送到环卫工人手中,感谢他们为维护城市的清洁付出的劳动和在疫情防控工作中做出的贡献。

据了解,本次活动的爱心物资由沙田妇联、中海油销售东莞储运有限公司、东莞市志愿者拓展总队启港小组、东莞婷美帆布制品有限公司、东宝床垫、东莞市永忠燃料贸易有限公司、东莞好人志愿服务队沙田分队、东莞市沙田阳光志愿服务队共同捐赠。



工作人员走访慰问老人

214名长者平安铃全部“上新”

本报讯(文/周慧诗)随着老龄化社会的到来,“养老”已成为全民话题。为了让长者享受到更加贴心的“随叫随到”服务,沙田镇214名长者“平安铃”手机换新机,让长者晚年生活,提升居家养老的幸福指数,促使养老服务得到进一步完善。

在西太隆村冯福的家中,工作人员在对他的身体情况进行简单了解后,工作人员将“平安铃”手机交到冯福手中,并引导冯福如何使用“平安铃”。据了解,冯福患有糖尿病且行动不便,生活难以自理,日常外出需借助轮椅,早前他被认定为中度失能长者。如今手握“平安铃”,冯福来说就是新增了“随叫随到”的生命安全守护者。而近期,沙田镇214位老人的“平安铃”将全部上新。

据了解,平安铃服务可为居家养老的长者提供24小时的紧急呼叫,降低老人独居风险,以及非紧急日常生活服务。目前沙田镇共有214名长者可享受“平安铃”服务,自今年11月起,沙田镇居家养老服务中心的工作人员陆续为服务对象更换“平安铃”新机,让长者能够继续享受到“随叫随到”贴心服务。

接下来,沙田镇居家养老服务中心会与服务商沟通对护理员、社工进行培训,使得护理员、社工在了解懂得平安铃使用之后在入户过程中去教会长者在日常中怎么使用,使它能够长期在待机状态,确保长者有需要的时候可以找得到,可以打通到电话。